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Найменшою ширина волоті була у сорту Таврійський (4,3 см), Борозенський 7 

(4,7 см) та Сиваш (4,8 см). 

У 2023 році ширина волоті у сортів коливалася на рівні 4,5-7,9 см. 

Найменшою ця ознака була у сорту Борозенський 7 (4,5 см), Таврійський (4,8 

см), Сиваш (4,1 см). Середній рівень прояву ознаки мали сорти Полтавський 30 

(5,4 см), Геліус (6,4 см) та Скіф (6,5 см).  Високий прояв ознаки мали сорти 

Полтавський 5 (7,9 см),  Арсен (6,9 см) та Марс (7,7 см). Рівень прояву ознаки у 

сорту стандарту Полтавський 52  був на рівні 5,3 см. У 2024 році ширина волоті 

у сортів  коливалася на рівні 4,2-8,1 см. У сорту стандарту Полтавський 52 

ширина волоті була 5,3 см. Найширшою волоть була у сортів Полтавський 5 та 

Марс  (8,1 см). Середній рівень прояву ознаки мали сорти  Арсен (6,1 см), Геліус 

(6,1 см) та Скіф (6,6 см). Неширокою волоть була у сортів Сиваш (4,6 см), 

Таврійський (4,9 см) та Борозенський 7 (4,2 см). За три роки вивчення у наших 

дослідженнях стандартний сорт Полтавський 52, який мав ширину волоті 5,7 

см,  перевищили за рівнем прояву даної ознаки сорти Полтавський 5 (8,2 см), 

Арсен (6,4 см), Марс (8,0 см), Геліус (6,2 см) та Скіф (6,7 см).  Найменша ширина 

волоті була у зразків Борозенський 7 (4,5 см) та Сиваш (4,4 см).  

Для використання на насіннєві цілі в умовах Полтавщини краще 

використовувати сорти стоколосу безостого: Полтавський 5, Арсен, Марс та 

Геліус. 

 

ВМІСТ ФЛАВОНОЇДІВ У НАСІННІ НОВИХ СОРТІВ СОЇ БЕЗ 

ОПУШЕННЯ 

Білявська Л. Г., Білявський Ю.В. (м. Полтава) 

Сою широко використовують у кормовиробництві, харчовій та 

фармацевтичній промисловості [1]. З насіння виробляють борошно, олію, крупи, 

аналоги м’ясних та молочних продуктів, сурогат кави тощо; із недозрілого 

насіння – різноманітні страви, консерви; вегетативну масу згодовують худобі, а 
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рослинні рештки – для виробництва біопалива [2]. Для кожного напряму 

використання необхідні сорти з відповідними якісними характеристиками. Тому, 

подальший прогрес селекції буде залежати від наявності у селекціонерів 

значного різноманіття вихідного матеріалу в тому числі і без опушення[3].  

Соя, як унікальна за хімічним складом культура, є особливо багатим 

джерелом цінних фітохімічних речовин, включаючи флавоноїди. Це група 

біологічно активних водорозчинних сполук, із загальною формулою С6-С3-С6. 

До них відносять наступні групи біологічно активних сполук: власне флавоноїди 

(справжні флавоноїди), ізофлавоноїди та неофлавоноїди. Їх класифікують (на 

основі хімічної будови) на підкласи (антоціани, халкони, флаванони, флавони, 

флавоноли, флаван-3-оли). Антоціани (пігменти), які обумовлюють колір квітів 

і насіннєвої шкірки та володіють сильними антиоксидантними властивостями. 

Завдяки їхнім корисним властивостям ці антоціани широко використовуються в 

харчовій промисловості. Ізофлавоноїди – це підгрупа флавоноїдів, які називають 

фітоестрогенами (сполуки рослинного походження, що дають ефекти, схожі з 

жіночим гормоном естрогеном). Серед всіх корисних речовин, що містяться у сої 

ці сполуки є найбільш цінними для здоров’я людини, тому що володіють 

чудовими профілактичними і терапевтичними властивостями проти багатьох 

захворювань в тому числі і проти раку.  

Ізофлавоноїди сої хоча і мають хімічну будову, що подібна до будови 

природних естрогенів, але діють слабше ніж останні. Дослідження, які 

присвячені встановленню естрогенної активності ізофлавонів сої та активності 

природних і синтетичних фармацевтичних естрогенів показало, що різниця 

полягає в їх дії на молекулярному рівні. В ході досліджень виявлено здатність 

ізофлавонів зв’язувати естрогенні рецептори в неоплазмі, але значно слабше ніж 

це роблять природні естрогени. Цінність впливу ізофлавонів на естрогенний 

статус тканин полягає в тому, що вони можуть діяти як антиестрогени. В 

наслідок того, що ізофлавоноїди сої зв’язують естрогенні рецептори це не дає 
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змоги останнім вступати у взаємодію з більш сильними природними 

естрогенами. Результатом цього зв’язування рецепторів ізофлавони і їх сполуки 

знижують рівень естрогенного навантаження на тканини, відіграючи роль 

часткових або повних антагоністів естрогенних ефектів. З огляду на те, що сильні 

естрогенні ефекти або вплив естрогенів на тканини сприяють розвитку ракових 

захворювань, саме антиестрогенний ефект ізофлавонів науковці вважають одним 

із проявів їх антиканцерогенної дії. Антиестрогенний ефект ізофлавонів – не 

єдина їхня цінність для здоров’я людини, вони володіють ще рядом інших 

корисних властивостей, що є предметом наукових досліджень і клінічних 

дослідів. Лікувальні властивості сої обумовлені вмістом у ній двох основних 

ізофлавонів: геністеїну і даідзеіну. Ці ізофлавони або їх попередники геністин і 

даідзин містяться виключно тільки в сої.  

Флавоноїди, які містяться в сої мають надзвичайно різноманітті поживні і 

біологічні властивості, а також антиканцерогенну, протизапальну, 

протиалергійну, антинеоплазматичну, протимікробну дію. Флавоноїди сої дуже 

фізіологічно активні і можуть спричинювати широкий спектр впливу на такі 

функції тваринних організмів як ендокринна, гормональна, передача нервових 

імпульсів, щеплення молекул або клітин в патологічних або фізіологічних 

процесах.  

В соєвих продуктах рівень ізофлавонів залежить від сировини, із якої їх 

виготовляють, тобто від їх вмісту в насінні того чи іншого сорту цієї культури. 

Тому дослідження вмісту флавоноїдів у насінні сучасних сортів є актуальним.  

Селекціонерами наукової лабораторії «Селекції, насінництва і сортової 

агротехніки сої» Полтавського державного аграрного університету виведені нові 

лінії сої без опушення [5-6], які мають різну тривалість вегетаційного періоду. За 

урожайністю насіння вони перевищують сорти-стандарти на 15-20%, зеленої 

маси – на 10-15% і мають високі показники господарської придатності. Їх 

особливістю є широкий спектр забарвлення насіннєвої шкірки.  
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Метою наших досліджень було визначити вміст флавоноїдів у насінні 

селекційних ліній без опушення, які різняться кольором насіннєвої оболонки. У 

п’яти ліній без опушення забарвлення насіннєвої шкірки було наступним: чорне, 

коричневе, руде, зелене, жовте. Аналіз вмісту в їх насінні ізофлавоноїдів і 

антоціанів показав, що максимальний вміст ізофлавонів (500 мкг/г) був у лінії № 

307 із рудим кольором насіннєвої шкірки. Найменший вміст ізофлавоноїдів 

(293,4 мкг/г) виявили у лінії № 342, яка має зелене забарвлення насіннєвої 

шкірки. Лінії № 301, № 305, № 353, насіннєва шкірка яких чорного, коричневого 

і жовтого кольору мали вміст ізофлавонів 380,4, 347,8, 304,4, і мкг/г відповідно. 

Найбільший вміст антоціану (175,7 мкг/г) відмічено у чорно насінної лінії № 301. 

Мінімальний (22,1 мкг/г) – у жовто насінної лінії № 353. Лінії № 305 і № 307, які 

відрізняються коричневим і рудим забарвленням насіннєвої шкірки мали 

однаковий вміст антоціану – 82,7 мкг/г. У лінії № 342 із зеленою насіннєвою 

шкіркою цей показник становив 45,1 мкг/г.  

Таким чином, новостворені лінії сої без опушення мають багатий хімічний 

склад, в тому числі різний вміст біологічно активних сполук.  
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